

准确把握“渐进共富”的实现路径

本报特邀评论员 张连起

共同富裕并非同等富裕、同步富裕,更不是“劫富济贫”,而是缩小贫富差距、扩大中产阶层比重和范围的“差序富裕”

每周时评

习近平总书记指出:“实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。”深刻把握中国式现代化新道路、人类文明新形态,围绕缩小收入差距、城乡差距、区域差距精准发力是赢得民心、凝聚共识的关键举措。日前,中央财经委员会第十次会议研究扎实推进共同富裕等问题,作出循序渐进分阶段促进共同富裕的新部署。

提到“共同富裕”,应注意几个逻辑,一是共同富裕并非同等富裕、同步富裕,更不是“劫富济贫”,而是缩小贫富差距、扩大中产阶层比重和范围的“差序富裕”;二是政府分配(二次分配)并非通过平衡效率来求取公平,而是建立更加公平普惠的公共资源分配制度,降低交易成本,促进经济效率,瞄准2035年达到我国人均GDP三分之一、2049年人均GDP达到美国一半的目标,中国经济不能保持较高增速;三是当前对资本无序扩张、平台经济、教育培训、信息安全等领域的监管治理,绝不是“对民企、私企、富人开刀”,而是从“规范市场秩序、构建新发展格局、推动高质量发展”的战略高度出发的施策,是实现“机会公平、权利公平、社会正义”的重要举措,是补短板、强弱项、堵漏洞的必要手段。四是在一些新的利益增长点,出现了资本和权力的结盟,不仅严重损害党和政府的形象,绑架权力、侵蚀

资本,而且容易引发社会层面的信任与安定危机。

从税收结构看,我国的税收以间接税为主体,间接税比重大于直接税比重。直接税方面,个人所得税、财产税比重小;间接税方面,增值税比重大。发达经济体中个人所得税占税收总比重大部分在30%~40%,美国、德国、加拿大的个人所得税占比均在40%以上,我国个人所得税占比仅为7.5%。2020年我国财政收入占GDP比重仅为8.7%。

一个国家的间接税若占比过高,则意味着普通家庭所承担的税收负担大,最终税收负担落在了普通家庭身上,这与“形成中间大、两头小的橄榄形分配结构”目标不相符。

值得关注的是,我国居民收入基尼系数长期处于0.46以上。基尼系数是衡量居民收入差距的综合指标。一般认为,基尼系数小于0.2时,居民收入过于平均,在0.2~0.3之间时较为平均,在0.3~0.4之间时比较合理,在0.4~0.5时差距过大,而大于0.5时则差距悬殊。

有官方统计以来,全国居民收入基尼系数走势大体可以分为三个阶段,2003~2008年的上升阶段,从0.479升至0.491;2009~2015年的下降阶段,降至0.462;2016年以来的回升阶段,2018年升至0.468。

初次分配主要由市场机制形成,多劳多得,也要健全生产要素由市场

评价贡献、按贡献决定报酬的机制;再分配主要由政府调节机制起作用;三次分配则鼓励社会力量自愿投入民间捐赠、慈善事业等。应系统谋划并阐述初次分配(市场分配)为主、二次分配(政府分配)为辅、三次分配(道德分配)为补充的新分配格局。

在“调高、扩中、提低”上出实招硬招。加强对高收入者的税收调节和监管。应对某些领域普遍采用“阴阳合同”获取过高收入和非法收入等行为,开展倒查偷逃税专项行动。加快《反垄断法》修订,防止平台公司利用垄断优势获得高利润和高收入,维护市场正当合理竞争。实施扩大中等收入群体行动计划,以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点,提高高校、职业院校毕业生就业匹配度和劳动参与率,提高技能型人才待遇水平和社会地位。实施高素质农民培育计划,运用农业农村资源和现代经营方式增加收入。完善最低工资标准和工资指导线形成机制。探索通过土地等要素使用权、收益权增加中低收入群体要素收入。更加注重大农村、基层、欠发达地区倾斜,向困难民众倾斜。

对税收制度作出体系性优化安排。具体方向是:在征税结构上,从间接税为主向直接税过渡,主要征税对象为财产所有者、资产所有者、大型企业及高收入群体,降低普通家庭的税收负担;在税收使用上,减少对大型企业和国企的财政补贴,加大对普通家庭的保障性

支出,加大对中等收入群体的个人所得税综合抵扣比例,如生育、教育、租房、养老类抵扣。对市场主体的慈善救助做出恰当的税收抵免。以逐步完善的二次分配制度,托举三次分配。

稳妥推进房地产税的立法与试点。房地产税的精准化改革,有利于最大化收入分配效应。但房地产税的征收牵扯的利益深远,关系到地方财政、房地产风险、现有相关税种归并、中产阶层公平等问题。因此,宜在上海、重庆试点的基础上扩大符合“渐进共富”理念试点。

对遗产税的立法与征收要周延审慎。遗产税的征收有利于社会正确价值观、财富观的形成,但在一定程度上也会对吸引投资和人才产生负面影响。一些开征遗产税的国家和地区相继停征。对此,应审慎把握遗产税与发展阶段的关系。

扩大奢侈品消费税的征收范围和税率。现行奢侈品消费税征收窄、税率偏低,除了在生产(进口)环节征收,某些项目也要在零售环节加征。同时将高端服务型消费纳入奢侈品消费税征收范围。消费费的增量部分划归地方财政。

在财政转移性支出上,适当增加社会保障部分占比。提高各种社会保险制度的保障水平和覆盖率。锚定补齐医疗和养老保障短板,精准扶助重点人群,有针对性地解决群众“急难愁盼”问题。

(作者系全国政协常委,中国税务学会副会长)

委员说话

前不久,中央民族工作会议胜利召开,以习近平同志为核心的党中央着眼新时代民族工作面临的新形势新方位、党和国家事业发展对民族工作提出的新任务新要求,谋长远之策、行固本之举,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,以实现中华民族伟大复兴为出发点、落脚点,创造性提出“铸牢中华民族共同体意识”这一新时代党的民族工作主线,积极构筑中华民族共有精神家园,开辟了马克思主义民族理论中国化新境界。

当前,铸牢中华民族共同体意识意义重大,主要体现在四个“必然要求”上。

首先,铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求。只有铸牢中华民族共同体意识,构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城,各民族共同维护好国家和社会稳定,才能有效抵御各种极端、分裂思想的渗透颠覆,才能不断实现各族人民对美好生活的向往,才能实现好、维护好、发展好各民族根本利益。

其次,铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求。只有铸牢中华民族共同体意识,才能有效应对实现中华民族伟大复兴过程中民族领域可能发生的风险挑战,才能为党和国家兴旺发达、长治久安提供重要思想保证。

第三,铸牢中华民族共同体意识是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求。只有铸牢中华民族共同体意识,才能增进各民族对中华民族的自觉认同,夯实我国民族关系发展的思想基础,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

第四,铸牢中华民族共同体意识是党的民族工作开创新局面的必然要求。只有顺应时代变化,按照增进共同性的方向改进民族工作,做到共同性和差异性的辩证统一、民族因素和区域因素的有机结合,才能把新时代党的民族工作做好做细做扎实。

习近平强调,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”,所有工作要以此聚焦。要全面推进中华民族共有精神家园建设,要在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育中,深入总结我们党百年民族工作的成功经验,深化对我们党关于加强和改进民族工作重要思想的研究。习近平指出,党的民族工作创新发展,就是要坚持正确的,调整过时的,更好保障各族群众合法权益。我们以为,坚持正确的和调整过时的,就是要正确把握和处理好四大关系。

一要进一步正确把握共同性和差异性的关系。增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则。铸牢中华民族共同体意识,既揭示了民族工作中存在问题的根本原因,也提供了解决问题的方式方法。铸牢中华民族共同体意识不仅可以消除民族复兴道路上的现实风险,也是巩固中华民族伟大复兴的基石。尊重差异,不等于保护落后。

二要正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系。引导各民族始终把中华民族利益放在首位,本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识。要在实现好中华民族整体利益进程中实现好各民族具体利益,大汉族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设。

三要正确把握中华文化和各民族文化的关系。各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分,中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根深干壮才能枝繁叶茂。各民族之间的共同性、差异性、共同性是矛盾的主要方面,决定事物的性质、方向和根本。

四要进一步正确把握物质和精神的联系。要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义,以维护统一、反对分裂的意义,以改善民生、凝聚人心的意义,让中华民族共同体牢不可破。既要做好“管肚子”的工作,更要做好“管脑子”的工作。

铸牢中华民族共同体意识符合中国历史文化的规律,符合各族人民对美好生活向往的选择,也代表了中国人民命运共同体的前进方向。

(作者系全国政协常委,新疆师范大学原副校长)

积极构筑中华民族共有精神家园

牛汝极

合作与信任:全球抗疫中的文化力量

叶小文



9月21日,国家主席习近平以视频方式出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表题为《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界》的重要讲话,向世界呼吁,我们必须战胜疫情,赢得这场事关人类前途命运的重大斗争。要弘扬科学精神、秉持科学态度、遵循科学规律,统筹常态化精准防控和应急处置,统筹疫情防控和经济社会发展。要加强国际联防联控,最大限度降低疫情跨境传播风险。

战胜新冠肺炎病毒要靠科学的力量。病毒在不断变异,钻人类生理的空子,争夺生存和繁衍的空间。但魔鬼一尺道高一丈,人类总会有办法对付它。科学的力量,是斩断病毒魔爪的利剑。

战胜新冠肺炎病毒还要靠文化的力量。人类在病毒面前,只要无区别地互相合作和信任,就会产生无比强大的力量,这是可以与病毒抗衡的更强大的力量。

合作和信任,看起来只是精神的力量,但正如拿破仑所说,“世上有两种力量:利剑和思想;从长而论,利剑总是败在思想手下。”如果在全球抗疫中,只搞对抗不要合作,只会猜忌毫无信任,以这样互相掣肘的手臂,怎么举得起科学的利剑?

作为世界最发达的国家,美国不缺科学的力量。但不知何故,这个国家新冠肺炎患者竟已超过4200万,成了世界第一病毒泛滥大国。但美国的一些政客在忙什么呢?不是集中全力用科学的力量治病祛病,而是忙着制造另一种病毒——“政治病毒”。他们这样做是不是要“以毒攻毒”呢?实在让人费解。美国用了整整三个月时间,忙着炒作病毒起源问题,进行政治化操作,掀起一波又一波舆论战。8月27日,终于煞有介事地公布了“溯源报告”,尽管表面看起来似乎没有任何关于溯源的证据,但仍然坚持“自然起源”和“实验室泄漏”两种可能性并存的论调不改,还要继续通过大搞“政治溯源”,来为自身抗疫不力寻找借口。美国总统亲自部署,摆出一副动用权威情报专家,大张旗鼓搞“调查”的样子,虽然把科学问题政治化实属荒唐,注定是竹篮打水一场空,还是要不断高喊“查”下去!不妨问一问:美国4200万人感染了新冠病毒,美国政府负什么责任,查不查?再顺着“实验室泄漏”的泄漏论查下去,美国在世界各地那么多病毒实验室,特别是一度因泄漏关闭的实验室,查不查?

这种热衷于制造“政治病毒”的疯狂,正如美国电影《黑客帝国》中的感叹:“人类不是哺乳动物。因为地球上的每一种哺乳动物都会本能地发展和自然地平衡与周围环境的关系,但是人类并不这样。人类每到一处就拼命扩张,直到耗尽自然资源。人类生存的唯一出路就是扩张到新的地点。地球上只有一种生物与人类相似,那就是病毒。”这里说的“人

类”,乃是已经成为“政治病毒”的“非人类”。

今天,病毒还在全球折磨人类。人类不是病毒,不应该、也绝不能成为病毒!人类与病毒的最大区别,就是病毒可以无区别地侵犯人类,人类却能够无区别地互相合作和信任,能够用文化的力量战胜病毒。

《人类简史》的作者尤瓦尔·赫拉利最近在《金融时报》发表的《冠状病毒之后的世界》一文中说得好,我们面临“在民族主义孤立与全球团结之间作选择。流行病本身和由此产生的经济危机都是全球性问题,只有全球合作才能有效解决这些问题。首先,为了战胜病毒,我们需要在全球范围内共享信息。这是人类相对于病毒的最大优势。中国可以向美国传授许多有关冠状病毒及其应对方法的宝贵经验……,我们需要一种全球合作与信任的精神。”

历史和现实反复告诫我们,一个分裂的世界无法应对人类共同挑战,一个对立的世界将给人类带来灾难。中国将继续支持和参与全球科学溯源,坚决反对任何形式的政治操演,真正为预防下一次大流行提供必要的经验借鉴。世界上的事应由各国人民商量着办,不能谁的拳头大谁就说了算。疫情仍在全球肆虐,威胁着人类的健康和生命。各国应当秉持人类卫生健康共同体理念,超越政治歧见,毫无保留地开展国际抗疫合作。人类最终要以科学加文化的力量,彻底战胜新冠病毒。

(作者系全国政协文化文史和学习委员会副主任)



在节庆中汇聚起乡村振兴的强大力量

吴学安

9月23日,农历秋分,我们迎来了以“庆丰收、感党恩”为主题的第四个中国农民丰收节。2018年6月21日,国务院公布关于同意设立“中国农民丰收节”的批复,同意自2018年起,将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”。今年出台的乡村振兴促进法,以法律的形式确定每年农历秋分日为中国农民丰收节。

“白露早,寒露迟,秋分种麦正当时。”进入秋分以后,秋收、秋耕、秋种“三秋”忙忙碌碌,是收获的大好时机。在中国,秋分是二十四节气中一个特别的节气,也是农民最重视的节气之一。国务院决定把每年的秋分设立为“中国农民丰收节”,为秋分这个重要节气赋予了新的深刻含义。这是一个全国性的节日,是属于亿万中国农民的节日,是庆祝丰收、享受丰收的节日。

自古以来,中国人就有庆五谷丰登、盼国泰民安的传统,很多地方都有举办独具特色、与农事相关节庆活动的风俗。从民俗上看,中国很多少数民族都有庆祝丰收的传统节日,如侗族的丰收节、藏族的望果节、彝族的火把节,但在国家层面上缺少一个各民族共同参与、共庆丰收的节日。“中国农民丰收节”的设立,既有利于进一步彰显“三农”工作的重要地位,引起全社会对农业、农村、农民的关注和重视,营造重农强农的浓厚氛围,更有利于提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感,顺应了亿万农民的期待,满足了对美好生活的向往。

中国农民丰收节的设立,更是将农业节庆活动的复苏和发展推向一个新的高潮。近年来,随着人们物质生活水平的不断提高,农民对精神文化生活的需

求越来越迫切,自身价值也需要社会的认可。在关心农民增收的同时,还应该帮助他们提高社会地位。设立农民丰收节,可以大大提升农民的自豪感、幸福感和获得感,有助于把农业培育成令人向往的行业,把农村建设成吸引人的天地,让农民成为令人羡慕的职业。

今年第四个“中国农民丰收节”,各地都在筹划开展庆祝活动。农民最讲节约,无论是哪一级举办节庆活动,都应结合当地的农民庆丰收的习俗,切忌大操大办,要有的放矢组织开展活动,一方面,既突出节日的仪式感,又注重务实,避免铺张浪费,使“中国农民丰收节”庆祝活动开展得既节俭,又热烈。另一方面,避免搞整齐划一、千篇一律的节庆活动,要考虑到农村的乡土风情,而不能用城市的视角组织活动、庆祝节日。笔者认为,要因地制宜,从实际出发,结合各地民俗文化、农时农事,组织开展好农民喜闻乐见、丰富多彩的活动,让“中国农民丰收节”实至名归。总而言之,农民是丰收节的主体,农民广泛参与是关键,农民的节日农民乐。

乡村振兴是一场需要攻坚克难的持久战。一个节日带来的热闹很快就会成为过眼云烟,但通过节日留在人们心中的印记,必将与各级政府推动乡村振兴的扎扎实实的工作、农民坚持不懈的努力拧成一股绳,汇聚为乡村振兴的强大力量。从长远来看,中国农民丰收节的设立有益于传承弘扬中华农耕文明和优秀文化传统,可以让人们以节为媒,释放情感、传承文化、凝心聚力,寻找归属,汇聚人民对乡愁的情感寄托,享受农耕文化的精神熏陶。



乡村振兴“三步走”

中央农村工作会议将实施乡村振兴战略的目标和任务明确为:到2020年,乡村振兴取得重要进展,制度框架和政策体系基本形成;到2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现;到2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。

本报记者 田福良 作



W EIPING 微评

新闻事件: 市办房本要找“黄牛”、申领计划生育奖励流程繁琐、应急管理部门指定机构办安责险涉嫌搞垄断……随着近期国务院第八次大督查结束,一些问题、案例陆续披露,相关话题屡屡登上热搜。

点评: 督查组敢于动真碰硬、直面问题,这警示各地相关部门,落实中央决策部署、为群众办实事容不得摆花架子,更容不得当面一套背后一套。督查是手段,落实是目的。对暴露出的问题,还需从制度上加大问责。

新闻事件: 在网购时,淘宝的链接发不到微信上;在淘宝系平台上付款时,消费者找不到微信支付入口……针对广大互联网用户的使用痛点,工信部表示,已将网址的屏蔽链接列为重点整治问题之一。

点评: 平台之相互筑墙,无非是想通过“圈地”实现自身利益最大化。但这些行为不仅影响了用户的体验,也损害了用户权益,扰乱了市场秩序。希望主管部门的出手,能够破除互联网领域的垄断,让大家重回开放、共享的价值初心。

新闻事件: 日前,北京市文化市场综合执法总队查处某信息技术有限公司自营游戏平台违规向未成年人提供网络游戏服务案,依法对该公司做出警告、罚款10万元,对直接负责的主管人员罚款1万元的行政处罚。

点评: 只有动真格、出实招,才能真正消除青少年沉迷游戏的不良现象,真正保障青少年的身心健康。

新闻事件: 近日,《北京市城市轨道交通车票使用规则(2021年修订版)》正式实施,取消了“带领两个以上身高不满1.3米的儿童乘车,一个儿童免票”的规定。这意味着“二孩”“三孩”家长今后乘坐地铁时,同行的符合身高规定的儿童都能享受免票优惠。

点评: 在鼓励生育的大背景下,北京地铁出台不再对大人带领的儿童数量设限的免票政策,真正体现了对儿童的爱,这对其他行业也有示范作用。

新闻事件: 近日,财政部、教育部等部门联合印发《关于进一步完善国家助学贷款政策的通知》,全日制普通本专科学生每人每年申请贷款额度由不超过8000元提高至不超过1.2万元;全日制研究生则由不超过1.2万元提高至不超过1.6万元。

点评: 此次国家助学贷款额度调整幅度非常可观,体现出大学生、研究生的实际学习生活中,将是巨大的助力。以国家的名义,让贫困学子更安心地完成学业,也会让更多寒门学子有机会拥有更好的未来。

(本期点评: 王慧峰)